Конспект открытого урока русского языка в 4 А классе, проведённого 17.12.2015г.
Тема урока: «Наречие. Значение наречий»

Цель  урока: организация деятельности обучающихся по закреплению, повторению и уточнению знаний  о наречии.

Задачи: 

· (направленные на достижение личностных результатов обучения) 

           воспитание интереса к предмету, уважения к родному языку, коммуникативных   качеств личности;

· (направленные на достижение метапредметных результатов обучения) 

развитие речи, речевого этикета,  мышления, воображения, наблюдательности, умения рассуждать, анализировать, делать выводы, умения находить информацию, используя разные источники, умение выполнить мини-проект;

· (направленные на достижение предметных результатов обучения) 
обобщение и систематизация знаний о наречии, закрепление умения употреблять наречия в устной и письменной речи. 

Тип урока: урок комплексного применения знаний.
Место в учебном плане:  четвёртый урок  раздела: «Наречие». Учащиеся владеют определёнными знаниями о наречии, его значении, видах. Урок способствует обобщению и систематизации знаний о наречии.

               Формы работы: фронтальная, работа в парах, группах.                   

                  Оборудование: ноутбук, проектор, экран, планшеты у учащихся.

Ресурсы: учебник «Русский язык 4 класс», автор Полякова А.В., 2012 год, издательство «Просвещение», словарь С.И. Ожегова, толковый словарь иностранных слов, Интернет.

Планируемые результаты:

	Личностные
	Принятие и освоение роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности;

формирование личностного смысла учения;

развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности;

развитие навыков сотрудничества со взрослыми, сверстниками, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

формирование установки к работе на результат.

	Метапредметные
	Познавательные УУД:

умение находить информацию в таблицах, схемах, словарях, сети Интернет;

умение анализировать (выделять главное), обобщать (делать выводы);

умение представлять информацию в сжатом виде (таблица).

Регулятивные УУД:

определение цели, формулировка проблемы;

планирование деятельности;

умение работать по плану (алгоритму), сверяясь с целью, находить и исправлять ошибки;

умение оценить степень успешности достижения цели.

Коммуникативные УУД:

развитие умения излагать свое мнение и принимать позицию другого, участвовать в диалоге;

развитие умения использовать речевые средства в соответствии с ситуацией;

умение работать в паре, группе в разных качествах (лидера, исполнителя).

	Предметные
	Овладение знаниями о наречии как части речи;

формирование умения опознавать наречие в текстах, употреблять в письменной и устной речи;

овладение первоначальными представлениями о нормах русского языка и правилах речевого этикета.


	Ход урока


	Содержание деятельности ученика

	                                                        I.Организационный момент

	Приветствие: 

Здравствуйте! Садитесь! Я рада видеть вас!
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Пусть девизом нашего урока будет следующее высказывание: «Если Вы хотите, чтобы жизнь улыбалась Вам, подарите ей сначала Ваше хорошее настроение».

 Надеюсь, что эта песня подарит вам отличное настроение.

(Звучит песня «Новогодние игрушки»)

Какие чувства у вас вызвала эта песня? (чувство радости, приближения праздника, каникул)
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	Приветствует учителя, контролирует  свою готовность к уроку. 

Учится слушать и понимать речь других (коммуникативные УУД)

Слушает отрывок из песни «Новогодние игрушки» и  смотрит на экран.

Отвечая на вопрос, учится оформлять  свои мысли, эмоции  в устной форме; учится слушать и понимать речь других 
(коммуникативные УУД)

	II. Актуализация знаний

	Посмотрите на слайд.  
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Найдите среди данных слов лишнее?  (Тепло)

  Почему вы так думаете? (Тепло – может быть наречием или существительным)

В словах на слайде есть ещё одно лишнее. Какое? (Счастливая)  Докажите, что это слово лишнее?

( Слово «счастливая» отвечает на вопрос какая? Это прилагательное. Остальные слова  отвечают на вопрос как? Это наречия.)

Преобразуйте прилагательное «счастливая» в наречие. Какое слово получилось?

 (Как? Счастливо.)
	читает слова, анализирует их, сравнивает, выделяет общие признаки, находит лишнее слово (познавательные УУД)
Строит свои высказывания, обосновывает ответы, делает вывод на основе анализа;

учится слышать, уважать чужую точку зрения, участвует  в обсуждении (познавательные, коммуникативные УУД)

	III.Сообщение темы урока, постановка задач

	Какой части речи будет посвящён урок?  Сформулируйте тему урока.  (Наречие.)

Эта тема уже знакома? (Да.  Мы уже познакомились с наречием.)

Что вы знаете о наречии? (что обозначает, на какие вопросы отвечает, разряды наречий по значению).

Определите  задачи сегодняшнего  урока?  ( Мы сегодня будем повторять всё, что узнали о наречии, о разрядах наречий, увидим  для чего наречия нужны в нашей речи, как их правильно употреблять)
	Учится оформлять свои мысли в устной форме;

определяет и формулирует тему, учебные задачи  урока (регулятивные УУД)

	IV. Обобщение знаний

	Вспомните, о каком празднике шла речь в песне? (О Новом годе)  Чем вам нравится этот праздник? (Ёлка, подарки, каникулы, зима)

На Новый год наряжают елку. И мы будем наряжать елку, выполняя задания.

Шары будут необычными. Они расскажут вам об истории Нового года. Вернёмся к словам на  слайде.

Какое слово вам непонятно? (ФЕЕРИЧНО)
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А кто из вас может объяснить значение этого слова?

(Это, наверное, весело….. Это что-то связанное с фейерверком…Это яркое что-то.)

Как проверить, правы ли вы? (Посмотреть в словаре,  интернете).

Объединитесь для работы в группах. Найдите и прочитайте значение слова «феерично». 

 1, 2 и 3 группы работают со словарями.

4 и 5 группы работают с планшетами.

Работа со словарём                            С. И.Ожегова и толковым словарём иностранных слов.

(Феерично – фееричный, как в феерии, сказочно – красивый.)

Удалось узнать значение слова? Украшаем елку.
	Отвечает на вопросы;

слушает  объяснение;

отвечает на вопросы, опираясь на собственные наблюдения и ощущения (коммуникативные УУД)
Отвечает на вопросы, опираясь на собственные наблюдения и приобретённые знания.

Строит свои высказывания, формулирует вывод на основе анализа

учится слышать, уважать чужую точку зрения, участвуют  в обсуждении (познавательные, коммуникативные УУД)
Объясняет значение слова, опираясь на знания и жизненный опыт.
Слушает ответы одноклассников.

Объединяется в группу для работы.

Ищет информацию  в словаре

 С. И.Ожегова и толковом словаре иностранных слов.

Работает с планшетом.

Добывает новые знания: находит  лексическое значение слова, используя разные источники информации (познавательные, коммуникативные УУД)

	V. Повторение изученного о наречии в форме игры «Верно, неверно»

	Продолжаем работу. Послушайте утверждения. Докажите верно или нет.

- наречие – неизменяемая часть слова (Неверно. Часть речи).

- наречия чаще всего поясняют глаголы и существительные  (Глаголы и прилагательные.)
- наречия имеют следующие разряды: места действия, образ действия, степень качества (время действия). Какие из них поясняют глаголы, а какие – прилагательные?

- наречия отвечают на вопросы КАКОЙ, КАКАЯ, КАКОЕ, КАКИЕ? (нет) На какие вопросы отвечают наречия? (Как? Где? Когда? Каким образом и др.)
	Слушает и находит ошибки в формулировках, учится доказывать правильность своих суждений, опираясь на имеющиеся знания;

учится оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других  (познавательные, регулятивные, коммуникативные УУД)

	VI. Контроль знаний 

Задание №1

	Очень хорошо.  Работаем в паре. Используйте предыдущие ответы и заполните  схему, данную в ноутбуках. Не забудьте о правилах работы с ноутбуками.
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Дети работают в паре и заполняют схему. 

Проверим  правильность выполнения задания.  Оцените вашу работу, поставьте на полях знаки «+» или «-».

Мы справились с заданием. Можем украсить елку.
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 Схема поможет вам в выполнении следующего задания. Продолжаем работать в паре. В четверостишиях (текст в ноутбуках) нужно найти наречия, записать их в схемы, распределив по группам. Подумайте, как верно выполнить задание.
	Оценивает правильность выполнения действия; 

формирует самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности (регулятивные УУД)
Работает в паре и  заполняет схему.

(Самостоятельно на основе вышесказанного с последующей самопроверкой со слайдов.)

Учится вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (регулятивные, коммуникативные УУД)
Работает в паре;

работает с ноутбуком;

учится применять полученные знания на практике;

находит наречия и распределяет по группам (познавательные, коммуникативные УУД)

	Проверим. Какие группы наречий получились? Назовите, какие наречия имеют значение 

· места  действия? (Ввысь, вперёд); 

· время действия (Однажды, сначала); 

· образа действия (Мягко, слабо, весело).

Обо всех группах сказали? (Нет. Степени качества)

Отрывки из стихотворений, данные на слайде помогут вам завершить схему.
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Какие наречия вы записали в последний столбик? (Очень, чуть)

Спроецируйте на экран, найдите ошибки, оцените свои работы.

Продолжаем украшать ёлку. 
	Отвечает на вопросы;

проверяет и оценивает работу свою и  своего товарища, определяет затруднения свои и своих товарищей (коммуникативные УУД)
Работает в паре;

работает с ноутбуком;

учится применять полученные знания на практике;

находит наречия и распределяет по группам;

Проецируют схемы на экран, анализируют ответы, ищут ошибки друг у друга (познавательные, регулятивные УУД)

	Задание №2

	Проверим, как «работает» наречие в нашей речи. Воспользуемся учебником. Разделитесь на группы. Получите карточки с заданием:

1. Рассмотрите рисунок в учебнике (с. 79 рис. 1). Обратите внимание на наречия, данные к ним.

2. Сочините историю по рисунку (5-7 предложений).

3. Используйте наречия данные в учебнике и те, которые встретились во время работы на уроке (при необходимости).

4. Запишите получившийся текст  на ваших листах.
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Прочитайте получившиеся тексты. Какой рассказ понравился больше? Почему? (Мне понравился рассказ про обезьянку и девочку, т.к. он  получился добрым и весёлым.)

Украшаем елку.
	Работает в группе;

Работает по плану;

учится оформлять свои мысли в письменной форме;

составляет текст по рисунку  с опорой на  слова (регулятивные, коммуникативные УУД)

Слушает и анализирует речь одноклассников.

	VII.  Домашнее задание

	У вас получились очень интересные истории. Дома запишите наиболее понравившийся рассказ и  придумайте  продолжение. Оформите книжку – малютку.
	Слушает и записывает домашнее задание.

	VIII. Итог урока.  Рефлексия.

	Наша ёлочка стала очень красивой. Все шары на елке. Собрав их вместе вы сможете прочитать Новогоднюю историю. Урок подходит к концу. Какая же часть речи была у нас хозяйкой?  (Наречие)

Что мы знали о наречии? (Наречие – это часть речи. Наречия поясняют глаголы или прилагательные. Бывают наречия времени действия, места действия, образа действия, степени качества).

Что мы узнали о наречии?( Они  делает нашу речь ярче, точнее, интереснее).

Что ещё вы хотели бы узнать о наречии? (Познакомиться с новыми наречиями).

Во время беседы учитель заполняет таблицу на магнитной доске:

знали

узнали

хотели узнать

часть речи

речь ярче, точнее, интереснее 

?????

+ глагол; + прилагательное

разряды наречий

Предлагаю оценить свою работу на уроке. Выберите высказывание и продолжите его:

1. сегодня было интересно…

2. было трудно…

3. я выполнял задания…

4. я понял, что…

5. теперь я могу…

6. я почувствовал, что…

7. я приобрел…

8. я научился…

9. у меня получилось …

10. я смог…

11. я попробую…

12. меня удивило…

13. теперь я могу использовать…

14. мне захотелось

Спасибо за работу!  Пусть приближающиеся Новогодние праздники пройдут у вас волшебно, сказочно, феерично, чудесно, сказочно и весело!
	Формирует самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности (регулятивные УУД)

Учится оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других.

Подводит итоги урока.




Приложение

Простые игрушки сквозь щёлку

Однажды увидели ёлку:

«Давайте-ка ёлку нарядим!

Залезем на ветку и сядем!»

Мягко светятся иголки,

Хвойный дух идёт от ёлки.

Ветви слабо шелестят,

Бусы яркие блестят.

Кому охота в Новый год

Попасться в лапы волку?

Зайчата бросились вперёд

И прыгнули на ёлку.

Ёлочка, ёлочка,

Яркие огни.

Синими бусами

Ёлочка звени.

Ёлка плакала сначала

От домашнего тепла.

Утром плакать перестала

Задышала, ожила.

И дрожат её иголки

На ветвях огни зажглись

Как по лесенке, по ёлке

Огоньки взбегают ввысь.

Бусы повесили,

Встали в хоровод.

Весело, весело

Встретим Новый год!

Инструкция при работе с интернетом.

· соблюдать правила техники безопасности  и противопожарной защиты, правил работы на компьютере;

· соблюдать правила работы использования сети Интернет;

· пользоваться только разрешёнными сайтами сети Интернет;

·  при  случайном обнаружении ресурса, содержание которого не имеет отношения к теме занятия, незамедлительно сообщить об этом преподавателю, проводящему занятие. 

Самоанализ урока русского языка

учителя   МБОУ СОШ № 32
г. о. Самара
Гарькиной Татьяны Николаевны
1. Тема урока. Место данного урока в общей системе уроков по теме.

Урок по теме: «Наречие. Значение наречий» проводился в 4 классе.  

 При подготовке к уроку я старалась учитывать индивидуальные особенности учеников класса: особенности внимания,  мышления, доминирующие каналы восприятия информации: слуховой и зрительный, физическое и эмоциональное состояние.

Это четвёртый урок раздела: «Наречие». Учащиеся знакомы с наречием как частью речи, с разрядами наречий, умеют находить наречие в тексте, классифицировать их.

2. Основные цели и задачи  урока

Реализация цели и задач прослеживается через весь урок. Для их достижения работаю в соответствии с требованиями  системно-деятельностного  подхода.

Цель  урока: организация деятельности обучающихся по закреплению, повторению и уточнению знаний  о наречии. 

Задачи: 

· (направленные на достижение личностных результатов обучения) 

           воспитание интереса к предмету, уважения к родному языку, коммуникативных   качеств личности;

· (направленные на достижение метапредметных результатов обучения) 

развитие речи, речевого этикета,  мышления, воображения, наблюдательности, умения рассуждать, анализировать, делать выводы, умения находить информацию, используя разные источники, умение выполнить мини-проект;

· (направленные на достижение предметных результатов обучения) 
обобщение и систематизация знаний о наречии, закрепление умения употреблять наречия в устной и письменной речи. 
3. Тип урока

По типу – это урок комплексного применения знаний.

4. Структура урока 
Построение урока соответствует содержанию и поставленной цели.
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

3. Сообщение  темы урока, постановка задач.

4.  Обобщение знаний.

5. Повторение изученного о наречии в форме игры «Верно, неверно».

6. Контроль знаний.

7. Домашнее задание.

8. Итог урока. Рефлексия. 

5. Соответствие урока требованиям ФГОС.

 Урок соответствует требованиям ФГОС, способствует формированию следующих планируемых результатов:

  Личностные:

·  принятие и освоение роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности;

· формирование личностного смысла учения;

· развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности;

· развитие навыков сотрудничества со взрослыми, сверстниками, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

· формирование установки к работе на результат.

Метапредметные:

Познавательные УУД:

· умение находить информацию в таблицах, схемах, словарях, сети Интернет;

· умение анализировать (выделять главное), обобщать (делать выводы);

умение представлять информацию в сжатом виде (таблица).

Регулятивные УУД:

· определение цели, формулировка проблемы;

· планирование деятельности;

· умение работать по плану (алгоритму), сверяясь с целью, находить и исправлять ошибки;

· умение оценить степень успешности достижения цели.

Коммуникативные УУД:

· развитие умения излагать свое мнение и принимать позицию другого, участвовать в диалоге;

· развитие умения использовать речевые средства в соответствии с ситуацией;

· умение работать в паре, группе в разных качествах (лидера, исполнителя).

Предметные:

· владение знаниями о наречии как части речи;

· формирование умения опознавать наречие в текстах, употреблять в письменной и устной речи;

· овладение первоначальными представлениями о нормах русского языка и правилах речевого этикета.

При проведении данного урока, как и во всей своей методической системе, я опиралась на здоровьесберегающие технологии:
 образовательные технологии (основаны на комплексном использовании личностно-ориентированных технологий: дифференцированного обучения, разнообразных игровых технологий, проблемного обучения, новых информационных технологий, обучения в сотрудничестве);


-медико-гигиенические технологии (соблюдение надлежащих гигиенических условий в соответствии с регламентациями СанПинНов);


- технологии обеспечения безопасности жизнедеятельности, руководствуясь инструкциями по охране труда при проведении уроков;


- психолого-педагогические технологии здоровья сбережения  (снятие эмоционального напряжения через использование игровых технологий, создание благоприятного психологического климата на уроке, охрану здоровья и пропаганду здорового образа жизни);

- информационно-коммуникационные (работа с планшетами, ноутбуками)

6. Содержание урока.

Содержание учебного материала отбиралось в соответствии со следующими принципами:
1) научности (содержание учебного материала соответствует современному уровню знаний по предмету);
2) интегративности  (реализуется через использование межпредметных связей с окружающим миром, историей, литературой, информатикой);
3) доступности и посильности предлагаемой для усвоения информации (теоретический материал подготовлен с учетом возрастных особенностей, учебная нагрузка соответствовала уровню подготовленности учащихся и  не вызвала затруднений);
4) воспитательной направленности (степень новизны, привлекательности учебного материала для учащихся состоит в поддержании интереса учащихся на уроке путем постановки перед учащимися проблемной задачи практического характера); 
6) связи теории с практикой (реализуется в ходе практической работы);
7) связи с ранее изученным материалом, с опорой на жизненный опыт учащихся;
8)  формирования самостоятельности и познавательной активности учащихся;
9) учет возможностей и индивидуальных особенностей учащихся.
7.Методика проведения урока.

На организационном  этапе урока с помощью фрагмента песни и проблемного вопроса была создана ситуация актуализации темы и мотивации к дальнейшей проработке материала. В процессе беседы учащиеся сформулировали тему и задачи  урока. 
На следующем этапе урока актуализировались знания, необходимые для выполнения практической работы и одновременно содействующие развитию интеллектуальных способностей. Проблемные вопросы, предлагаемые учащимся, были посильны и доступны, помогали сделать плавные переходы между этапами урока. Игровая направленность помогала сформировать нужные мотивации при обучении. Использование музыкального сопровождения обеспечили положительный эмоциональный фон и способствовали эстетическому воспитанию.

При повторении изученного материала прослеживалась опора на ранее изученный материал. Учащиеся были мотивированны и достаточно активны, их знания ярко проявлялись во фронтальной беседе и при выполнении практической работы в ноутбуках. Стимулированию познавательной активности способствовало использование межпредметных связей (включение исторического и литературного материала). 

Главный акцент урока – самостоятельность детей в поиске  ответов на проблемные вопросы. В процессе изучения нового материала учащиеся самостоятельно находили и выделяли нужную информацию.  Изучение нового материала было организовано в группах, участники которых  использовали иллюстрации  учебника, словарь, Интернет. На этом этапе урока каждая группа рассматривала значение употребления наречий в русском языке, в речи.

Усвоение материала было активным через создание и решение проблемных ситуаций.     

Степень  привлекательности учебного материала и  поддержания        интереса учащихся на уроке осуществлялась не только путем постановки   проблемных задач,  а также  использования информационно – коммуникационных технологий. Для повышения  мотивации и более полного усвоения материала использовала компьютерную презентацию. В ходе практической работы дети закрепляли теоретический материал, заполняя схему в ноутбуке . 

На уроке использовались репродуктивные методы (вспомните, что вы знаете о наречии), задания поискового характера (найдите значение слова в словарях, найдите лишнее слово, докажите, что оно лишнее), были созданы нестандартные ситуации (тепло – существительное и наречие). Обратная связь осуществлялась с помощью проектора и экрана, на который выводились ответы с ноутбука. На уроке было сочетание фронтальной, групповой и индивидуальной работы. Реализация индивидуальности в обучении проявилась в работе со словарями и планшетами, в домашнем задании.
Целесообразно использованы средства обучения: учебник, презентация, задания в ноутбуке.

Наглядный материал: ёлочные украшения с историей Нового года был использован для эмоциональной поддержки и для решения познавательных задач. Он достаточен и уместен на данном уроке. 

На уроке формировались  навыки  контроля и самоконтроля (работа по схеме, в парах).

Урок способствовал развитию  речи, речевого этикета,  мышления, воображения, наблюдательности, умения рассуждать, анализировать, делать выводы, умения находить информацию, используя разные источники, умение выполнить мини-проект.

На уроке прослеживается ритмичность, чередование заданий разного уровня сложности. Ученики показали свою заинтересованность в решении задач занятия и результатах  работы.

 Воспитательная направленность урока состояла в том, что  в его процессе   достигались  личностные результаты -  коммуникативные УУД учащихся,   их  сознательная ориентация  на позицию других школьников,   умение слушать, вести диалог, отстаивать свою точку зрения,  работать индивидуально и в группе.

Заключительный этап урока – рефлексия, которая  показала яркое эмоциональное восприятие нового материала, помогла проанализировать не только работу учащихся, но и свою. Ребята по кругу высказались одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана. Самооценка каждого ученика – что усвоено на уроке, над чем ещё надо потрудиться. 

Как результат рефлексии - дифференцированное домашнее задание, при выполнении которого ребёнок знает, на что обратить особое внимание. Для его выполнения был проведён инструктаж. Домашнее задание – это оформление мини – проекта, начало которого было на уроке.

Класс сильный, учащиеся  быстро и правильно усваивали материал, анализировали и исправляли ошибки, самостоятельно выполняли предложенные задания,  показывали свою заинтересованность в решение задач и результате работы. Работоспособность ребят была высокая. Время, отведенное на все этапы урока, было рационально распределено. Поддерживался высокий темп работы учащихся. Выбранные мною формы и методы обучения способствовали созданию на уроке благоприятного психологического климата.   Общение с учащимися было доброжелательным, доверительным.  В течение урока старалась, чтобы каждый ученик был вовлечён в учебно – познавательную деятельность. Опрос показал, что поставленные задачи урока реализованы.
8. Итог. 
Урок прошел на высоком эмоциональном уровне: и учащиеся, и учитель получили огромное удовольствие от общения. Оцениваю урок как информационно-насыщенный, технологичный и дающий возможность детям развиваться и применять свои знания и творческие  способности. Считаю, что   выбранная форма организации учебной деятельности школьников была  эффективной и поставленные задачи урока реализованы.

